

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Дейч Татьяны Лазаревны
на диссертацию Смирновой Екатерины Борисовны «Политика Китая на
Юге Африки в 2000 – 2022 гг. (на примере Республики Мозамбик,
Республики Зимбабве и ЮАР)», представленную на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История
международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Смирновой Екатерины Борисовны является актуальным и научно значимым. Актуальность темы исследования обусловлена множеством факторов, в числе которых – растущая активность Китая в рассматриваемых странах Африканского континента и Африке в целом. Китай интенсивно реализует многочисленные проекты в странах Юга Африки. Особая роль в этом процессе принадлежит инициативе «Один пояс – один путь». В 2018 г. в рамках саммита Форума китайско-африканского сотрудничества (ФОКАК) Пекином было заявлено, что инициатива «Один пояс – один путь» сопряжена со стратегией развития Африканского союза до 2063 г. («Повестка дня – 2063»), а также программой ООН «Повестка дня устойчивого развития до 2030 года»..

Диссертационное исследование Смирновой Екатерины Борисовны отличает научная новизна; она состоит в том, что в рамках предложенной автором периодизации исследуемого периода африканского вектора политики Китая в странах Юга Африки была выявлена и обоснована преемственность базовых принципов внешнеполитической стратегии Пекина, определена степень их влияния на выбор механизмов и форматов взаимодействия с изучаемыми странами. Автор выявил механизмы функционирования многовекторной дипломатии современной КНР, заключающейся в активном участии в деятельности региональных организаций и многосторонних форматов в первую очередь, в осуществлении геополитической и геоэкономической инициативы «Один пояс-один путь», а также в продвижении китайских культурных ценностей и китайского языка.

Научно значимой представляется глубокая контекстуальная оценка оригинальных источников, ряд которых впервые вводится в научный оборот, что позволяет полно и всесторонне исследовать отношения Китая со странами Юга Африки.

Хронологические рамки работы обоснованы и логичны, охватывая период с 2000 по 2022 гг. Это позволяет исследовать отношения Китая со странами Юга Африки с момента создания Форума сотрудничества Китая и Африки (ФОКАК) в 2000 г., что ознаменовало появление комплексной стратегии Китая в Африке, и до ФОКАК 2021 в Дакаре (Сенегал), положившего начало новому этапу сотрудничества Китая и африканских стран на стратегическую перспективу, что нашло отражение в принятии Дакарского плана действий (2022-2024 гг.) и Концепции китайско-африканского сотрудничества до 2035 г. Автор сумел ответить на поставленные им во введении задачи. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу рассматриваемых проблем.

Достоинством работы является привлеченный автором богатый научный аппарат. Диссертант использовал широкий круг источников, включая китайские, английские и португальоязычные, в том числе ранее не использовавшиеся, а также большой объем литературы на русском, английском, китайском и португальском языках, что придает его исследованию фундированность.

Основные положения, выводы и обобщающие оценки диссертации могут быть использованы в научных исследованиях на тему политики Китая в Африке и в отдельных странах континента. Совокупность полученных автором результатов, теоретических выводов и положений вносит несомненный вклад в изучение проблемы влияния политики Китая в странах Африки на систему международных отношений в региональном и глобальном измерениях, а также в исторической динамике.

Анализ содержательного наполнения сотрудничества Китая со странами Юга Африки позволил автору доказать, что взаимодействие КНР с этими странами основано на равенстве и взаимном уважении. Китай использует

уникальную стратегию сотрудничества с африканскими странами: невмешательство вх внутренние дела, отсутствие политической обусловленности отношений, опора на тезисы общности судеб и колониального прошлого. Китай вкладывал значительные средства в проекты развития по всему континенту. Особый упор сделан на развитие столь необходимой Африке инфраструктуры. Пекин также вложил значительные средства в сектор образования, предлагая африканским студентам стипендии и программы обмена для обучения в Китае. Китайские СМИ прочно закрепились в Африке, предоставляя местной аудитории новости и развлекательный контент. Это помогло создать благоприятный образ Китая в глазах африканцев и способствовало углублению культурного взаимопонимания.

В общем и целом, диссертационное исследование Смирновой Екатерины Борисовны вносит вклад в изучение влияния политики Китая в странах Африки на систему международных отношений в региональном и глобальном измерениях. Представленная работа обладает несомненной ценностью, как для фундаментальной науки, так и для практической оценки политическими и дипломатическими кругами особенностей сотрудничества Китая со странами Юга Африки.

Кроме того, изученный материал, а также выводы автора представляются полезными для дальнейшего научного исследования африканского вектора китайской внешней политики. Материал диссертации имеет познавательную ценность и может быть использован в образовательном процессе в высших учебных заведениях при подготовке учебных курсов по истории современных международных отношений и спецкурсов по внешней политике КНР. Выводы диссертанта, содержащиеся в работе, могут представлять интерес для экспертов и аналитиков, занимающихся исследованием отношений КНР и стран Африки.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

1. Диссертант анализирует одни и те же проблемы в разных местах, следствием чего являются повторы. Так, экономическое сотрудничество Китая с

африканскими странами рассматривается автором в третьем параграфе первой главы (стр. 70-72), хотя состоянию двусторонних торгово-экономических отношений КНР с Республикой Мозамбик специально посвящен второй параграф второй главы, с Республикой Зимбабве – второй параграф третьей главы, с ЮАР – второй параграф четвертой главы.

2. В первом параграфе второй и третьей главы автор приводит анализ общественного мнения о влиянии КНР на Республику Мозамбик и Республику Зимбабве соответственно, однако не проводит аналогичный анализ в первом параграфе четвертой главы, посвященном сотрудничеству Китая и ЮАР.

. В работе имеются неточности.

3. Так, в автореферате и диссертации говорится: что актуальность исследования определяется также тем, что Китай интенсивно развивает свои геополитические проекты на Юге Африки. Особая роль в этом принадлежит инициативе «Один пояс, один путь», которая в 2018 г. в рамках саммита Форума китайско-африканского сотрудничества (ФОКАК) была объединена со стратегией развития Африканского союза до 2063 г. («Повестка дня – 2063»), а также программой ООН «Повестка дня для устойчивого развития до 2030 года». Точнее было бы сказать, что на Дакарском саммите Пекин заявил, что инициатива «Один пояс, один путь» соответствует целям и задачам стратегии развития Африканского союза до 2063 г. («Повестка дня – 2063»), а также целям и задачам программы ООН «Повестка дня для устойчивого развития до 2030 года».

4. В автореферате с. 8(4-й абзац) и диссертации с.9, (последний абзац) автор дает следующую оценку труду К.Г. Муратшиной¹, посвященному взаимодействию КНР с ЮАР.: «В целом в работе подчеркивается, что отношения между ЮАР и Китаем носят скорее неоколониальный характер, чем равноправное партнерство, что, по мнению автора, все же отражает общий характер для всех китайско-африканских отношений». Оставив без внимания стилистическую погрешность фразы, заметим, что вряд ли эта

¹ Муратшина К.Г. Китай-ЮАР: равноправное партнёрство или зеркало неоколониальных тенденций политики КНР в Африке? // Глобалистика-2020: глобальные проблемы и будущее человечества. М.: МГУ. 2020. С. 169-178.

оценка работы российского ученого справедлива, тем более, что название статьи Муратшиной «Китай-ЮАР: равноправное партнёрство или зеркало неоколониальных тенденций политики КНР в Африке?» / заканчивается вопросительным знаком.

5. Вместе с тем, недостаточна характеристика работ известного ученого, автора многих работ по политике Китая в Африке, Деборы Бротигем. (Кстати, это женщина, а потому статья ее а не его).

6. Автор использовал в своей работе достаточно большой объем отечественной литературы, в основном в виде статей в периодических изданиях и сборниках. Стоило бы сослаться и на монографии Т.Л.Дейч, специально посвященные политике Китая в Африке: «Китай и Африка: время перемен ((90-е гг).» М. ИАфр. РАН 1992, «Стратегия Китая в Африке», М. ИАфр, РАН, 2008 г., «Китай ««завоевывает» Африку, , М.ИАфр РАН, 2014 г.. . Ну и, конечно, в списке литературы должна присутствовать брошюра Дейч Т.Л. и Шубина В.Г. «Китай и Южная Африка: эволюция взаимоотношений. М., 1991.

7. В последние годы было защищено несколько кандидатских диссертаций, посвященных политике КНР в Африке, на которые также было бы полезно сослаться. Пример- защищенная в 2023 г. в РУДН диссертация Инь Цюнь «Отношения КНР со странами Африки в рамках инициативы «Однин пояс-один путь (2013-2021 гг.).

8. При оценке реализации поставленных автором задач, в заголовках фигурируют «страны юга Африки!. Но это шире, чем поставленная в диссертации задача. Поэтому, на наш взгляд, стоило бы, по возможности конкретизировать задачи, обозначив названия рассматриваемых стран: :ЮАР, Мозамбик, Зимбабве.

В работе имеются стилистические погрешности.

Отмеченные замечания, впрочем, имеют рекомендательный характер. Пожелания скорее определяют перспективы дальнейшей научной работы соискателя и ни в коей мере не снижают значимость настоящего исследования и его высокую оценку. Диссертация Смирновой Екатерины Борисовны технически правильно оформлена. Новизна диссертации, научные результаты и

выводы автора не вызывают сомнения. Автореферат и опубликованные труды автора достаточно полно отражают содержание работы.

Таким образом, диссертационное исследование «Политика Китая на Юге Африки в 2000 – 2022 гг. (на примере Республики Мозамбик, Республики Зимбабве и ЮАР)», полностью отвечает требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор Смирнова Екатерина Борисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

**Доктор исторических наук
(специальность 07.00.15 – Теория и история
международных отношений)
ведущий научный сотрудник
Центра исследования российско-африканских
отношений и внешней политики стран Африки
Института Африки РАН**

Дата 27.11.2024 г.

Дейч Татьяна Лазаревна

123001 г. Москва, ул. Спиридоновка, 30/1.

Тел: +7 916 211 50 54
E-mail: tdeich@yandex.ru

Подпись	<i>Tdeich T.L.</i>
заверяю	<i>Лазаревна</i>
Начальник отдела кадров	<i>Лазаревна</i>

